
/

Dtbrecíten 2900 IV, »vf, 173 szám. Kedd, június 26.

ELŐSIKKTÉSI ÁS:
lielybec | Vidéken:

'r,re ■ 8 Irt—5r . Félévre . 4frt50kr.
?edéyre 1 fnSIlív, | Negyedévre 2frt26kr.

Feleiig sserkesstí él l&ptulttjdícae; SZERKESZTŐSÉG Is KIADÓHIVATAL:

THAN GYULA. Űebraesaii, Mtér tíí x^iermsum-pziIotH, fl'ldseint,
»* üdv«*!»« hitül.

A politikai helyzet.
Széli Kálmán ezen a héten 

megszakítja rövid rátóti pihenését, 
Becsbe szólítják az államgondok.

Nem valami nagy dolgok el­
intézéséről van szó. Mindössze 
arról, hogy a kvóta megállapítá­
sára vonatkozólag kieszközölje a 
királyi döntést. A történtek után 
pedig ez már csak formaság. A 
királyi döntés ezúttal csak egy 
esztendőre fog szólani; természe­
tesen megmarad a múlt évben 
felmerült arány. Nem is lehet 
most már több szó arról, hogy a 
kvóta lejebb szállíttassák, hiszen 
meg van már az útja annak, hogy 
ez a teher a múltnál nagyobb 
erővel érje a magyar nemzetet.

Különben pedig itthon egy­
szerre beállott a magyar politikai 
élet terén a szélcsend. Csak a 
Tisza István gróf ismert beszéde 
zavarta fel egy kissé a szabadelvű 
párt hangulatát. Ez vitt egy kis 
hullámzást a pártéletbe s ezen

folyt az eszmecsere pro et contra, 
már amilyen rendű árnyalatai 
pertraktálták ezt a kérdést a 
pártban.

Tárgyalták pedig részben a 
nyilvánosság előtt is, hogy annál 
jobban legyen dokumentálva, amit 
már a lapok amúgy is hangoz­
tattak, hogy az elvi egyetértés 
nem tökéletes a párt kebelében.

Az uj és a régi elemek — 
úgy értjük, hogy a régi szabad­
elvű párt és a velük fuzionált 
nemzeti pártiak — belső össze- 
forradásának processusa nemcsak 
hogy be nem fejeződött, hanem 
még mindig vannak legalákb is 
érzelmi és elvi differenciák, ame­
lyeket a nagyváradi beszéd csak 
erősebben megnyilatkozásra bírt.

Es ez zavart vitt az össz­
hangba. Nem fog sokáig tartani 
és még továbbra is együtt ma­
radnak, együtt lesznek. Elsimulnak 
a gond redői, mert az érdekszálak 
összetartják a versengő elemeket.

A régi szellemen pedig nem

változtatott se Széli Kálmán, se 
Apponyi, se Horánszky, se Tisza 
István. Ami kis disszonancia ve­
gyült az összhangba, arra a nyá­
ron alszanak egyet s az őszszel 
szépen megbékülnek.

Milyen csendes, nyugalmas is 
ma a politikai szituáció. Nyugod­
tan nyaralhatnak és arathatnak 
felőle a honatyák.

Debreczen fejlődése.
— Egészségügyi bizottságról. —
A közügyeknek mindig hasznára van, 

ha nyilvános megbeszélés előzi meg a ha­
tározatokat. De meg a közigazgatás is csak 
a nagy közönség érdekeit szolgálja, s mű­
ködését ennek a felfogására kell, hogy irá­
nyítsa. A közönség véleményének a tolmácsa 
pedig a nyilvánosság. Ez ok miatt örömmel 
láttam a „Debreczen“ szombati számában a 
dr. Burger Péter ur czikkét, amely az 
egészségügyi bizottság legutóbbi ülésén tör­
ténteket teszi bírálat tárgyává. A bizottság 
ülésén én is részt vettem s mert a czikkben 
foglalt megrovást jogosnak nem tartom: 
indíttatva érzem magamat a véleményem 
elmondására. Annyival inkább, mert a tár-

Három csók.
Irta: Faragó Jenő.

Akar egy operettebeli princz, úgy szök­
tettem meg a feleségemet a gratuláló és 
kondoláló rokonok és barátok köréből. Mi­
kor már a kupéban ültünk, kaptam meg az 
első hitvesi csókot és elragadtatva plagizál­
tam ezt az általánosan ismert mondást:

— Enfin seul. .. Végre egyedül.
Kiváncsi szemek nem zavarták bol­

dogságunkat, jóakaró mamák, tantik kuzi- 
nok és mindkét nembeli ifjúkori játszótár­
sak nem ellenőrizték pillantásainkat, sza­
vainkat.

Ah, mennyi nehéz órát, napot kellett 
keresztül élnünk, mig a boldogító magány 
kettős részeseivé lettünk. Hányszor kellett 
jéghideg arczczal palástolni a forongó lá­
zongó szivet, amikor „ő“ odaült a zongora 
mellé és pajkos kedvességgel játszotta éne­
kelte azt a bűbájos melódiát :

„ Oh ich Dich liebe,
Fragst Du, mein Herz ?... “

Tenyereim közé hajtottam ilyenkor a 
fejemet és eltűnődtem, elálmodoztam erről I

az óráról, erről a perczről, a mely most 
következett.

Végre egyedül!...
Mariska szótlanul ült mellettem, 

kiváncsi nagy szemei kitekintettek a sötét, 
ködös vidékbe és én hallani véltem szivé­
nek dobbanását.

Ah, menyire is szeretem ezt az ara­
nyos teremtést itt az oldalomon! Elmond­
jam-e neki újra, elmondjam-e számtalan­
szor? Minek? Hiszen látja, érzi, tudja,hogy 
szeretem! Amióta együtt koptattuk az iskola 
padját, amióta kinőttünk a gyermekczipőből: 
azóta datálódik már a mi nagy szerelmünk.

Mert nagy szerelem ez a miénk!...
Elmondom neki mégis, elmondom szám- 

talanadszor: hadd öriijön a jövőnek, a múlt 
meséit hallgatva.

II.
Emlékszel-e még Mariskám?
A papa meg a mama nem voltak 

odahaza. Mi főzőcskét játszadoztunk és 
roppant örültünk neki, hogy a szobaleány 
nagyságos urnák, meg nagyságának szólli- 
tott bennünket.

Egyszerre csak összevesztünk a papír­
ból készült csokoládétortán. Hiába kértelek,

hiába hívtalak — nem akartál többé a 
I játékasztalhoz ülci és olyan édesen hara­

gudtál, akar egy „igazi“ fiatal asszony. 
Pedig te voltál az én „kis feleségem“ és 
én szótlanul nézzem, könyörtelenül lássam, 
mint szoritod durczás, szöszke fejedet két 
kezedbe, mint sirdogálsz hosszasan, keser­
vesen.

A szobaleány el-elnézte ezt a mi szo­
morúságra hajló játékunkat és mikor már 
megsokaPa a te pityergésedet, ki akart 
bennünket békiteni.

De hiába volt minden.
Te nem hallgattál sem az ón, sem az 

ő kérő szavaira és kétségbeesésemben én 
is elkezdtem pityeregni. Nyilván rokon- 
szenvből sirt velünk a jó Sári is.

Én odatérdepeltem elibéd s előhoza 
kodtam mindennel-, a mivel szivedet meg- 
békiteni remónylettem.

— Tudod, a múltkor is neked adtam 
a mézeskalács szivemat, melyet a tanti ho­
zott búcsúkor. Hát azt a sok szilvás ke­
nyeret, a czukkedliket, meg a nagy csoko­
ládé majmot is elfelejtetted már!?

Te csak sírtál, pityeregtól tovább !. . . 
A Sári megunta a dolgot és ott ha
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gyalás és határozatból Ítélve: az a bizott­
ságéval körülbelül megegyezik.

Mindenek előtt arra kérem a czikkiró 
urat, legyen szives megmagyarázni, hogy az 
egészségügyi kérdéseknek szakismeretet ki­
váró elbírálására mi teszi kiválóan alkal­
massá a közjogi ellenzék tagjait ? Mért 
nem lehet egészségügyi kérdésekben czél- 
szerü határozatot hozni „ellenzék“ nélkül 
és miért kell annak, a ki más politikai 
párthoz tartozik, egészségügyi kérdésekben 
is ellenzéknek lenni ?

A műtrágyagyár az én felfogásom 
szerint nem azért bir fontossággal, mert 
magyar ipar. Tisztán csak azért, mert ilyen 
gyár felállítása után az a sok hulladék, a 
mely mcst a város közelében több helyen 
halmozódik fel: egy vagy két helyre hordva, 
a legmesszebb menő kiván Imáknak megfe- 
1 ló módon szagtalanná tétetik és egyben 
ártalmatlanná lesz egészségi szempontból, 
gazdaságilag pedig értékessé válik. A gyár­
tó mák is feltétele, hogy a hulladék teljesen 
szagtalanná váljék. Epen ezért sem a tele­
pen, sem magán a műtrágyán nem botrán- 
kozhat meg a legépebb „szagló érzékkel 
bnó honfi kebel“ sem.

A műtrágya gyártásnál számba vehető 
érteke csak a fix hulladéknak van, mig a 
folyékony, vagy vízzel felhígított anyagok 
haszonnal járó gyártásra nem alkalmasak. 
Ez ok miatt, ha majd kiépül a csatorna 
hálózat, ha majd lesz vízvezeték: a fő csa 
torna kivezető nyilasánál alkalmazott szű­
rő ek nagy <gcszségüyyi fontossága, de csá­
kó.y éneke lesz. Egyébiránt a esi.tornák 
tartalmára a kérvényezők nem reflektáltak, 
oz tehát a mostani intézkedéseknek nem 
tárgya.

A vállalkozóknak csak egy telepet 
létesíteni és mégis annyi anyagot dolgoz­
hatni fel: b zonyosan sokkal kedvezőbb 
volna. Ilógy mégis két telepről van szó,

oka az, hogy sem a szennyanyagok, sem a 
kész trágyának a városon keresztül hurczo- 
lását a bizottság kívánatosnak nem tartotta. 
A Csicsogótól, vagy a Póterfia túlsó végéről 
a pércsi laposra hordani a pecze gödör 
tartalmát — keresztül a piaczon — nem 
volna kívánatos. Sőt még arra is figyelem­
mel volt eme helyek kijelölésénél a bizott­
ság, hogy azok a homok, tehát a trágyá­
zásra inkább rászorult területek közelében 
legyenek.

A másik határozat, amely a bizott­
ságot megrója dr. Burger ur, a bábaképezde 
és lelenczház helyének a megfejtése.

Nagyon sok szükséges jótékony intézet 
létesítésének egyedüli akadálya a pénz 
hiánya. Miután nálunk még nagyon sok hu­
mánus intézmény szükséges: nagyon tekin­
tetbe kell venni, hogy mit mennyiért léte­
síthetünk. Kár és vetek minden fillérnek a 
kiadása igazi szükség nélkül, mert minden 
könnyelműen elköltött krajezár egy másik 
emberbaráti intézmény létesítésének a meg- 
nehezitését és elhalasztását jelenti. Egósz- 
sógügyi intézeteknél, mint amilyenekről itt 
szó van : szabadon álló épületekre és kertre, 
tehát nagyobb területre van szükség. A vá­
rosban a szükséges terület megszerzési ára 
legalább 30-40,000 forint lenne. Ekkora 
költség külömbözet pedig a nevezett intéze­
tek lótssitését hosszú időre megakadályozná 
vagy talán lehetetlenné is tenné. Mégis fe­
lesleges kiadás lenne. A kórház közvetlen­
közeiében mindenik intézet csak szükségből 
foglalhatna helyet. — Az ott lévő csekély 
szabad térre magának a kórháznak is okve- 
tetleniil szüksége van. De meg a közkórház 
egjik feladata, hogy a fertőző betegségek­
ben szenvedőket — addig, áruig a betegség 
nem járványos, — felvegye. Egy ilyen fér 
tőző pavilion szomszédsága egyik szóban 
forgó intézetre sem kívánatos. Ha less valaha 
protestáns egyetem; ha less annak valaha 1

orvosi fakultása; ha less még akkor kő-kövön 
a debreczeni közkórházból: akkor sem le­
het minden egyetemi orvoskari intézet azon 
a helyen. Az állattan, növénytan, ásványtan, 
vegytan, azután a szorosan orvoskari intéze­
tek, a boneztan, kórboneztan, élettan, kór­
tan stb. mind nem fognak ott helyet lelni. 
Ezek is lehetnek tehát más helyen.

Ami a hely alkalmatlan voltát illeti: 
igaz, hogy az ajánlott terület 450 méter­
nyire van csak a vasúttól és hogy ott na­
ponta talán 12—14 vonat is elmegy, ügy, 
de a czikkiró által ajánlott kórház csak 
tizedrésznyire van a helyi vasúttól és azon 
a teherszállító vonatokon kívül is minden 
fél órában zörög egy vonat. A temető aligha 
van távolabb a közkórháztól, mint az aján­
lott területtől. Hasonló áll a kaszárnyáról 
is, azzal a külömbséggel, hogy ennek a ka­
szárnyának a lakói is a ezéllövéshez, meg 
a nyúlásra a kórház felé járnak, nem a 
volt sertés vásártér felé. Előnye azonban 
az ajánlott területnek, hogy könnyen elér­
hető, de nem zajos helyen fekszik és a 
szükséges építkezések számára, valamint a 
későbbi időre tervezett gyermek telep szá­
mára is elegendő helyet nyújt.

Komolyabb dolog már az, hogy „a te­
mető és épülendő g. k. templom pedig a 
mellett mái tekintetekből tisztelettel köszö­
nik a szomszédságot, de nem kérnek be­
lőle.“ Azt nem képzelem, hogy az Isten 
dicsőitésére emelt templomnak, akár a ke­
gyeletünk tárgyát őrző temetőnek oka lenne 
szégyenkezni olyan intézetek miatt, melyet 
a felebaráti szeretet emelt az árvák és 
elhagyottak istápolására. Ha csak a temető 
lakóit nem zavarná e humánus intézmények 
közellóte! Azt hiszem azonban, hogy a 
nagyerdei fasor villáinak a lakói zajosabban 
tiltakoznának a szomszédság ellen: mint 
akár a temető halottai, akár a nap legna­
gyobb része alatt csukva levő templom.

gyott bennünket. Ekkor aztán kirukkoltam ! 
u tromffal.

Hát nem szeretsz te engem Mariska? !
felelet hélyett nevetve, kaczagva ug­

rottái felém, hogy átölelj, megcsókolj.
E» azután nem is sirtunk többé, sem 

te, sem ón, sem Sári!... Emlókszel-e még 
Mariskám ?

Te csak sírtál pityeregtél tovább !
Beszéljek-e tovább?
kfíyszGr zsuron voltunk. Zongoráz­

tunk, énekeltünk, tánczoltunk. Máig sem fe­
lejtettem el, milyen jó habostósztát kap­
tunk az ozsonnához.

hm még a zsebeimet is megtöltöttem 
ho-y neked kedveskedhessek majd vele.

Mi sem természetesebb, mint a habos 
sütemény összeolvadt a zsebemben, a miért 
azután te ki csúfoltál, kinevettél.

Pedig akkortájt nagyon szerettelek 
téged.. ..

Verseket írtam, „Hozzád“ meg „Tő 
led , regényeket drámákat követtem el, a 
melyeknek te voltál hősnője, múzsája. És 
te hűségesen elolvastad az en halomszámra 
keletkező verseimet, a regényeket, a 
drámákat.

Mégis, hányszor-hányszor megboszan- 
tóttal, megbántottál — mulatságból, szere­
lemből. ügy tettél a Gabiék zsurján is. 
Istenem mennyit is szenvedtem ón akkor 
te miattad, Mariskám.

Téged megszállt akkor az ördög, hogy 
folytonosan az én félszegségemet, — és 
az én ostobaságomat gúnyoltad, nevetted. 
Hiszen nem is volt csoda, hogy ón 
végső elkeseredésemben Etuskához pártol­
tam át, neki bókoltam, sőt a zálogos- 
dinál meg is csókoltam, mire aztán te 
szörnyen megharagudtál.

Hazamenet szótlanul ballagtunk egy­
más meilett, csak mikor mar a lépcső- 
hazba értünk, törtem meg a jeget, ezt a 
kérdést ko zkáztatva:

Mit szólnál te Maris, ha én most 
megcsókolnálak ?

Hiszen csak azt próbálja meg! — 
szóltál te fenyegetőzve.

Es ón megpróbáltam! Te pedig ne­
vettél, kaczagtál.

*

A harmadik csókot magad adtad, ját­
szadozva, kedveskedve.

A színházból tértünk haza aminap éa 
nálatok maradtam vacsorára.

le jókedvedbe utánoztad a vasgyá­
rost, meg a vasgyárosnét és a többi szín­
padi alakot mind és annyira e r gadtál, 
hogy egyszerre c ak én is veled jászot- 
tam.

Elparodizáltuk azt a jelentést hogy :
— Ez az ön lakosztálya, Madame: 

ez pedig az enyém I Adieu!
Erre pedig te szemérmes mosolygás­

sal azt proponáltad, hogy hát játszuk el a 
végjelenetet is.

Én megértettelek és — megcsókolta­
lak tűzzel, szenvedólylyel.

Emlókszel-e még ?...

III.
Most pedig itt vagyunk egyedül, bol­

dogan !
— Szeretsz-e Mariskám?...
Felelet helyett oda simulsz hozzám és 

csak annyit mondasz 1
— Egy kettő, három!
És megcsókolsz egyszer, kétszer, há­

romszor.
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Úgy tudom egyébiránt, hogy dr. Wo- 
lafka püspök ur, — bár ezen az ülésen 
nem volt jelen, tagja az egészségügyi bi­
zottságnak. Miután ugyan ő a r. k. egyház­
nak a feje, némi joggal szólhatna a temető 
érdekének a megóvására. Azonban eddigelé 
meg nem tett kifogast a szomszédság ellen.

Azt megmondani, hogy hol épül fel 
a g. k. templom, az egésze égügyi bizottság 
egyik tagja sem birt elég látnoki erővel, 
dalán ma még a czikkiró ur sem tudja, ép 
u*y, mint magok a g. katholikus hi vők sem. 
Ezeknek az érdekében kissé korai is ma 
még a tiltakozás.

Annyi talán kitűnik e néhány sorból, 
hogy a bizottság még sem olyan vétkes 
könnyelműséggel járt el a feladatában, mint 
a bíráló ur czikkéből következnék.

Arra a kérdésre felelni, hogy a czikk 
iró ur indítványát mikor veszik tárgyalás 
aiá — nem vagyok hivatott.

Dr. Kenézy Gyula.

POLITIKAI HIRER.

Az uj kereskedelmi államtitkár. Mint 
előre jeleztük, á hivatalos lap mai száma 
közli Nagy Ferencz dr.-nak kereskedelmi 
államtitkárrá való kinevezését.

Csehek a nyelvíürvény ellen. München­
ből távivatozzák, hogy a Muszkij hegyen 
megtartott meetinden, amelyen az ó-csehek, 
ifjucseh agrárradikális és nemzeti munkás­
párt szónokai beszéltek és amelyen körül­
belül ötvenezer ember vett részt, határozati 
javaslatot fogadott el a nyelvtörvényjavas­
latok ellen és oktrojál»» esetén a cseh nép 
legélesebb ellenállását helyezték kilátásba. 
A meeting zavartalanul folyt le.

Dkbreczeni Újság

végett az őszszel összeülendő 
országgyűlésnek előterjeszteni.

Olvasóink előtt ez nem újság. 
Már a miniszterelnök utolsó bécsi 
tartózkodása alkalmával mi meg­
írtuk a beköveteezendő tényeket.

Bécs, junius 25. Ferencz Fer­
dinánd trónörökös házasságának 
hire hivatalosan magerősitést nyert. 
A trónörökös csütörtökön teszi le 
az esküt, melylyel nejét illetőleg a 
koronáról, jövendőbeli gyermekeit 
illetőleg pedig azok trónutódlási 
jogáról lemond. A Fremdenblatt, 
mely tudvalevőleg a külügyminisz­
ter szócsöve, magasztaló czikket 
ir a trónörökösről, ki szive sugal­
latát követve, oly áldozatot hoz, 
melyet nem is lehet eléggé mél­
tányolni. Az esküvő rövid időn 
belül, tálán a közel napokban 
meg fog történni.

Akció a kivándorlás ellen. Sátoralja- 
í jhelyről Írja levelezőnk. Fontos értekezle­
tet tartott e hónap 20-án Hornomén a 
Zemplén vármegyei gazdasági egyet ii let 
elnöksége, ólén Andrássy Sándor gróffal, 
melyen még a megye öt főszolgabirája s a 
járások tekintélyes emberei nagy számban 
jelentek meg. Az értekezlet elhatározta, 
hogy az Amerikába való kivándorlás meg­
akadályozás a végett a szegény vidéki nép 
gazdaságilag fejlesztése érdekében nagy 
akcziót indít.

Felségsértési pör-
Esküdtszéki tárgyalás.

ferencz feröinánö házassága.
— Távirati tudósítás. —

Ma a következő czáfolhatat- 
lan és minden kétséget kizáró 
értesülést kaptuk :

„Jövő csütörtökön Ő császári 
és királyi fensége: Ferenc Ferdi- 
nánd föherczeg, Chotek Zsófia úrnő­
vel bekövetkezendő morganatikus há­
zassága alkalmából, Ó császári és 
apostoli királyi felsége, a minisz­
terek és a belső titkos tanácsosok 
jelenlétében, leendő neje és a 
házasságból származható gyerme­
kek jövendő állását illetőleg ünne­
pélyes nyilatkozatot és esküt fog 
tenni.

ügy vagyunk értesülve, hogy 
az uralkodóházban véghezmenendő 
ezen eseményről hivatalos közle­
mények fognak később megjelenni 
és a miniszterelnök a magyar 
közjognak és törvényes gyakorlat­
unk megfelelőleg erre nézve tör- 
vényjavaslatot fog becikkelyezés

Bécs, junius 25. A Neue Freie 
Presse hivatalos felhatalmazás alap­
ján közli, hogy Ferencz Ferdinánd 
trónörökös csütörtökön délbe a 
monarchia két államának minisz­
terei, továbbá a polgári és katonai 
méltóságok jelenlétében ünnepélyes 
esküt tesz jövendőbeli neje és há­
zasságából esetleg származó gyer­
mekei nevében, melylyel lemond 
mindazon jogokról, mely őket mint 
a császári család tagjait megilletné. 
A trónörökös saját jogait ez eskü­
tétel nem érinti, azonban az benne 
foglaltatik, hogy trónralépése ese­
tén Ferencz Ferdinánd a trónörök­
lés rendjét megváltoztatni nem 
fogja s hitvesének a császárnői, 
illetve királynői czimet meg nem 
adja. Chotek Zsófia grófnő a há­
zasság megtörténte után is csak 
jelenlegi rangját és czimét tartja 
meg s csak férje trónralépése ese­
tén fogja az „ Ő császári és királyi 
felsége hitvesea czimet megkapni az 
azzal járó jogok nélkül. Az uj pár 
az esküvő után — mely julius 
4-én vagy 6-án lesz — a Belve- 
der kastélyban fog lakni, melyet 
újabban gyönyörűen restauráltak.

VIDÉK

Felgyújtotta a gőzmalmát. Mint temes­
vári levelezőnk jelend, a hidegkúti gőzma­
lom teljesen leégett. A csendőrség letartóz­
tatta Hanusz Mihály malomtulajdono-t, mert 
valószínűleg ő gyújtotta fel a malmot, hogy 
a biztosítási összeghez hozzájuthasson.

Az uj bűnvádi perrendtartás ér 
tőimében tegnap foglalkozott e’őször 
a debreczeni esküdtszék felségsértési, 
olyan perrel, amely eddig a budapesti 
törvényszékhez tartozott.

Dr. Király Péter ellen emelt vá­
dat a budapesti kir. főügyészség Az 
asztrák császár czimü vezérczikkében 
elkövetett sértés miatt.

A tárgyalást dr. Szíits Miklós 
törvényszéki elnök vezette. Szavazó 
bírák voltak: Dr. Szeőke István és 
Kolbenheyer Kálmán. Jegyző: Deák 
Ferencz. Ügyész: dr. Simoiffy Béla. 
Védő: dr. Bakonyi Samu.

Az általános kérdések után dr. 
Szűcs Miklós a közönséghez fordulva 
rövid beszédben figyelmeztette a hall­
gatóságot, hogy az uj bűnvádi per- 
rendtartás életbe lépte folytán ez az 
első eset, hogy a debreczeni kir. tör 
vényszék király sértési sajtóperben Ítél­
kezik. Hivatkozik e város nemes szel­
lemere, kerte a közönségét, hogy az 
ős város hagyományos becsületét ne 
tévessze a tárgyalás ala't szem elől.

Ezután az esküdtszék a követ­
kezőleg alakult meg:

Pusztay Sándor ügyvéd Polgári 
József gazdálkodó, Mika Ferencz gaz­
dálkodó, Lusztig Károly kereskedő, 
Szentesi János mészáros, Szilt Aladár 
kereskedő, dr. Reichard Manó ügyvéd 
Kiss Bálint sertéskeresktdő, Félegy 
lázi János kereskedő, Náná sy L-jos 
cereskedő, Nagy Bálint szobafestő, 
Horvat István maganzo. Pótesküdt 
lett Lukács Ármin kereskedő.

Visszavetette a kir, ügyész a kö­
vetkező esküdteket:

Ifj. Orosz István ügj véd, Kiss 
Mihály gazdálkodó, Rácz Lajos tímár, 
Szép Gyula mészáros, Őri Mihály gaz ’ 
dálkodót.

A vádlott a visszavetés! jogával 
egy esküdtei szemben ólt. Visszavetette 
dr. Szűcs Gáza ügyvédet

Miután Kolbenhiyer Kálmán el­
olvasta az inkriminált czikket, az e - 
nők megkérdezte dr. Király Pétert:

— Ön irta ezt a czikket ?
— Igen, én Írtam,
— Kivan nyilatkozni abban, hogy 

bűnösnek érzi é migát?
Egyelőre esik. annyit (híjtok 

megjegyezni, hogy a kiralysórtésfc í ein
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erkölcsileg, sem embeiilegnem követ 
hettem el. Én négyszer esküdtem hű­
séget a királynak s igy halálos bün­
tetés érne, ha én őt megsértettem 
volna. Szükségesnek tartom megje­
gyezni, hogy én ezt a czikket két 
héttel azután Írtam, a mikor itt Deb- 
reczenben egy jelennel jelentkező tar­
talékos katonát bebörtönöztek.

Ezután dr. Bakonyi Samu védő 
kérte azon lapok czikkeinek felolva­
sását, amelyek a „Hier“ miatti be­
börtönzéseket tárgyalták. Mivel a tör­
vényszék a kórt czikkek felolvasását 
nem rendelte el, védő sem miségi pa­
naszt jelentett be.

Bizonyítási eljárás véget ért. A 
királyi ügyész feltette főkórdósét az 
esküdtekhez. A törvényszék vissza­
vonult és a következő kérdést terjesz­
tette az esküdtek elé:

Bűnös e dr. Király Péter abban, 
hogy a Debreczen czimü, Debreczen- 
ben megjelenő időszaki lap 1899. nov. 
11-én kiadott 221 számában az oszt­
rák császár felirat alatt közzé tett 
czikknek a vádnak megjelölt szavaival 
mint szerző a király ellen sértést 
követett el? Igen, vagy nem?

Két nagy perbeszéd hangzott el 
ezután. Az egyik a Simonffy Béla dr. 
vád és a dr. Bikonyi Samu védbe- 
széde volt.

Az elnök ezután a tárgyalást 
d -lutáni 3 óráig felfüggesztette, de 
figyelmeztette az esküdteket, hogy a 
tárgyalásról csupán egymásközt be­
szélgethetnek, más emberrel nem.

Délután az esküdtszék tagjai 
visszavonultak s tanácskozásuk után 
hirdették ki a verdiktet. Az esküdt­
szék dr. Király Pétert vétkesnek ta­
lálta a király sértésben s ezért a tör­
vényszék vádlottat két hónapi állam­
fogházra Ítélte el.

színház.
Szinészházasság. Vidor Dezső a 

debreczeni színház volt rendezője, 
jelenleg a Magyar színház rendezője, 
a jövő hó 5 ikén veszi nőül Molnár 
Rózsikát, a Nemzeti színház fiatal 
tagját.

Műkedvelői előadás. A dohánygyári 
munkások jótókonyczólu műkedvelő előadá 
sukat julius hó 7-ón tartják meg a 
nageyerdei vigadóban. — A munkások a 
Leánykórő és a Falu ördöge czimü népszín­
műveket adják elő. Az előadást Kovács 
György rendezi.

Papp Pa becsületszava.
— Baját tudósítónktól. —

Szatmár, junius 25.
A szatmári bünpör szomorú hő­

séről a minap Szatmárról szárnyra 
kelt az a hir, hogy öngyilkossá akart 
lenni börtönében. Újabb értesítés sze­

rint az öngyilkossági kísérlet hire 
valótlan; Papp Béla, mint minden 
halálraítélt rab, a legszigorúbb felügye­
let alatt áll s még csak a lehetősége is 
ki van zárva, hogy önmagában kárt 
tehessen.

Egyébként midőn Papp Bélának 
értésére jutott, hogy milyen hir ke­
ring felőle, megütközve mondta:

— Én becsületszavamat adtam az 
ügyésznek, hogy nem ölöm meg magam 
s szavamnak ura vagyok.

A környezete azt mondja külön­
ben, hogy a nagybünös embert napról- 
napra jobban megviseli a fogság.

Szóval Papp Béla a legrettenete­
sebb körülmények közt is ur akar 
maradni. Sorsának eldőlóse egyébiránt 
még mindig késik, ami már nagyobb 
kifogás alá esik a humanitás szempont­
jából. Elet és halál közt vergődni, 
bizonyosan a legnagyobb emberi meg­
próbáltatás, amit szükség nélkül meg­
hosszabbítani nem helyes. Papp Bélát 
is nagyon megviselte ez a szenvedés. 
Szemmel láthatólag össze van esve és 
fizikuma egészen megtört.

A napokban az a hir volt, hogy 
a kir. kúria, ahol most semmiségi pa­
nasza van, a júliusi és augusztusi tör­
vénykezési szünet miatt csak szeptem­
berben fogja az ítéletet revideálni, de 
ez alig lehet alapos, mivel a „vörös“ 
ügyek, vagyis azok, amelyeknél a vád­
lott fogva van (vöröseknek azért ne­
vezik, mivel az aktacsomóban a 
fontosabb végzések, hogy azonnal föl­
tűnjenek, vö . ös helyesebben rózsaszínű 
papirosra vannak irva^, a törvényke­
zési szünet alatt is, t oron kiviil intéz­
teinek el Ezek között pedig bizonyosan 
legsoronkivülibb az olyan büntető pör, 
a melynek eldőlósétől nem is egy, 
hanem két ember élete vagy halála
függ-

ÚJDONSÁGOK
WtT Mindazoknak az uj 

előfizetőknek, akik lapunkra 
már most és legalább egy 
negyedévre előfizetnek, julius 
elseéig ingyen küldjük a 
Debreczeni Újságot.

* Rendkívüli városi közgyűlés.
A közvilágítás házi kezelésbe vétele 
czéljából alkotott szabályrendeletet a 
városi tanács csütörtökön gróf Degen- | 
féld József főispán elnöklete alatt tar- i 
tandó teljes ülésében fogja tárgyalni 
s innen a javaslat kinyomatva küldetik 
meg a bizottsági tagoknak, kiket Ju- J 
lius 5-dikére rendkívüli közgyűlésre hiv- j 
nak össze e tárgyban. E rendkívüli j 
közgyűlésnek még több tárgya is lesz, 
például a városi nyomda fejlesztése 
ügyében tanácsi előterjesztés, továbbá 
a bábaképző intézet elhelyezésének 
kérdése.

* Juniális. A Svetíts intézet növen­
dékei szerdán, e hó 27-én juniálist ren­
deznek a nagyerdői nyári vigadóban. — 
Kezdete d. u. 4 órakor lesz. Azok, kik a 
tánczmulatságban részt venni óhajtanak, 
belépti-dijul 1 koronát fizetnek.

* Rablók a debreczeni ker-‘
lekben. Mióta a csendőrsóg ébersége 
és ügyessége folytán sikerült a deb­
reczeni kertek, pajták állaadó betörőit 
felfedezni, azt hittük, hogy a rabló­
banda kipusztult, a rendőrség pedig 
éberül fog őrködni a keríti) Iajdono?ok 
vágyonbiztonsága felett. A mező­
rendőrség éberségének sajnos semmi, 
ellenben a betörőknek annál több 
nyomuk van. Néhány nap előtt a 
Széchényi kertben garázdálkodtak A 
Doby Károly pajtáját törték fel. Be - 
hatoltak az ablakon s mig a inás k 
szobában nyugodtan aludtak a család 
tagjai, addig itt a rablók egyre másra 
pakoltak össze, amit csak érdemesnek 
találtak az elszállításra. Többek között 
magukkal vitték Doby értékes biczik 
lijét is. Reggel aztán arra ébredtek a 
család tagjai, hogy a szoba érték­
tárgyainak és a vakmerő rablóknak 
hült helyük van. Ugyanilyen kedves 
meglepötósban részesült Papp László 
is, akinek szintén ott van a kertje s 
akinek szintén megnyirbálták egy 
kicsit a vagyonát.

Halálozás. Boros Józsefet és neje: 
Biliary Mariát súlyos veszteség érte leányuk : 
Ilonkának egy éves korában történt el buny­
óval Temetése 27-én d. u. 3 órakor lesz 
az ev. ref. egyház szerint a Zöldfa-utcza 
13. számú háztól és a Kossuth-utczai te­
metőben helyezik öröknyugalomra.

* Ki akar polgári biztos lenni?
Eizmann József halálával megüresedő t 
a rendőrségnél egy polgári biztosi 
állás, amelyet a júliusi közgyűlésen 
választás utján fognak betölteni. A 
biztosi állás 1400 korona fizetéssel és 
200 korona lakbérrel van összekötve.
A kellőleg felszerelt pályázati kér­
vények julius 20 án délután öt óráig 
gróf Dógenfeld József főispánhoz nyuj 
tandók be. Később érkezett pályáza­
tokat nem vesznek figyelembe.

* Negyven napi zárlat az ebekre.
Debreczen város rendőrfőka p itánysága a 
következő rendeletet adta ki: Debreczen 
szab. kir. város rendőrfőkapitánysága által 
ezennel közhírré tétetik, hogy a város te­
rületén az utóbbi időben, veszett — vagy 
veszettség gyanújában álló ebek kóborolván, 
az ebekre f. évi junius hó 25-től kezdődő 
leg, bezárólag f. évi augusztus hó 5 ig 
40 napi szigorú zárlat rendeltetett el, 
figyelmeztetik a város lakossága, hogy kö­
teles minden ebtulajdonos az 1888 évi VII. 
t. ez. 68. §., illetve az ezen törvény végre­
hajtása tárgyában kibocsátott 40000 «zámu 
íÖldmivelésügyi minisztori rendelet 188. § a 
értelmében ebét 40 napig megkötve tsrtani, 
vagy pedig harapás ellen biztos szájkosárral 
ellátva pórázon vezetni, mert az ezen ren-
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•delet ellenére szabadon járó ebek ki fognak 
irtatni, a tulajdonos ellen pedig a kihágási 
eljárás meg fog indíttatni. |

* Ham az utczán. Többen munkások 
az ünnep tisztességére talán kissé sokat is 
bevettek a jóból és ettől aztán virágos 
kedvük támadt. Vígan dalolászva haladtak 
az utón, mikor a Nagytemplom előtt szem­
ben találták magukat régi haragosaikkal. 
No nem is kellett egyéb, rögtön meg lett 
a harcz s a botok csak úgy pufogtak. El­
keseredve harczolt mind a két fél; a nagy 
néptömeg, mely a nagy harczi kiáltásokra 

•oda gyűlt, még gyönyörködve nézte s hol az 
egyiket, hol a másikat biztatta: Ne hagyd 
magad Schlesinger. Jó ideig tartott már a 
harcz, midőn a rendőrök megérkeztek, kik­
nek hatot sikerült elfogni, a többi megug­
rott. Ezeket a rendőrségre kísérték, hol 
utczai botrányért egy-egy napi elzárásra és 
5—5 korona pénzbírságra ítélték.

* A kocsi kerekei alatt. Teg­
nap délután Tornczkó Nándor 6 éves 
Sámuel fia a nagy forgalom Hunyady 
-utczán a szekér utón át akart haladni, 
mikor a vonathoz sebes hajtásban 
közeledtek a kocsik. A kis fiú már 
csaknem átért a másik oldalra, mikor 
útját a helyi vasút elzárta. Ijjedten 
ugrott vissza s az ugyanakkor arra 
haladó bérkocsi elé esett, a mely el- j 
ütötte. A kis gyermeknek azonban az 
ijjedtségen kívül más baja nem tör­
tént, mert a lovak és a kocsi keresz­
tül haladtak felette anélkül, hogy 
legkevésbé megsértették volna. Az ott 
járó kelők az elalélt gyermeket szülei 
lakására vitték, ahol nem sokára ma­
gához tért. A bérkocsis ellen meg­
indították a vizsgálatot.

* Térzene a nagyerdőn. A helyben 
állomásozó 39. gyalogezred zenekara ma 
este tartja hetenként szokásos térzenéjét a 
nagyerdőn. A térzene kedvező idő esetén 
délután öt órakor kezdődik.

* Iskolai ünnepély. Vasárnap délelőtt 
nagy és díszes közönség előtt tartották meg 
az iskolai éret bezáró ünnepélyüket a Sve- 
tits leánynevelő intézet alsóbb osztályainak 
növendékei. Az ünnepély, mely programm- 
szerint folyt le, nagyon szépen sikerült. — 
Különösen nagy sikerta rattak a tanitónőkópző 
első eres növendékei hegedű duettjeikkel 
akik Alber József sikerült zeneszerzemé- 
nyót adták elő nagy sikerrel. Az üne- 
pélyen különben gyakorta adott kifejezését 
a közönség tetszésének és a növendékeket 
elhalmozta elismerő tapsaival.

* Minek a kard? A német katonai 
lapok, kivált pedig a tekintélyes Militär- 
Wochenblatt, tehát hivatalos szaklap, a kard 
fölösleges voltát bizonyítgatják, azt kívánva, 
hogy I ne adjanak a lovasoknak kardot. A 
kar 1 helyett 50 töltényei többet bir el a 
lo*as és annak több hasznát is veszi, mint 
a csillogó, de a mai hadviselésben haszon­
talan kardnak. Maholnap tehát revolverrel 
vágtat rohamra a német huszár!

* A bajai iparkiállitás bezárása. Ma 
tizennégy napi fönnállása után bezárták 
a bajai iparkiállitást. A kiáállitot bútor 
legnagyobb része elkelt. A müszövőket, a 
iszonyegkészitőket elhalmozták megrendelés­

sel. bök megrendelést kapott a többi iparos 
i®- A kiállítás alatt a napi pénztárnál 
17,128 jegy kelt el. A jegyekért és adomá­
nyokból befolyt összeg nemcsak, hogy az 
összes költséget fedezi, hanem még körül- 
b lül ötezer borona tiszta haszon is ma­
radt. Ezt az összeget részben a szegényebb 
iparosok segítségére, részben egy ipari áru­
csarnok felállítására fordították.

* A helyi vasút kiépítése- Hirt
adtunk arról, hogy a helyivasutat a 
Pallagra s ezzel együtt folytatólagosan 
Sámsonig is ki akarják építeni. A va­
súttársaság eme tervének megvalósi- 
tasat, amint most értesülünk Sámson 
községe nagyobb összeggel akarja 
elősegíteni s kilátás van rá, hogy a 
szükséges miniszteri engedélyt köze­
lebb megkapják az előmunkálatokra. 
A pallagig tervezett vasutat a föld­
mi velésügyi minisztérium a belső 
gazdasági tanintézet épületének érté­
kesítéséből nyert összegből segítené. 
Mivel pedig a martinkai szőlőtelep 
lakosai és birtoknsai lépést tesznek, 
hogy a vasút sámsoni útja a Martinka 
érintésével történjék, remélik, hogy 
onnan is nyernek segítséget. A vasút 
tervezett nagyobb kiépítése csakis 
ilyen anyagi segítségek mellett válik 
lehetővé.

* A lipiki gyógyfürdő. A jelen fürdő- 
idény alkalmából, úgy mint eddig is, újólag 
a lipiki gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt ol­
vasóink figyelmét, annál inkább, minthogy 
ezen csuda tevő forrásai és kitűnő berende­
zésénél fogra rendkívül gyógyhatásúnak 
ismert. jódfiirdő az utóbbi években még 
olyan irányban is nagy gyógysikereket ért 
el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem 
tapasztaltattak. Imeretes volt ugyan, hogy 
e forrás gazdag natron tartalommal bir és 
hogy ezen tulajdonságánál fogva érvénye­
sítette csodatevő hatását csuzos és köszvé- 
nyes báotalmaknál. A tudományos vizsgála­
tok, melyek az utóbbi években Némethon­
ban folytak, azt mutatták, hogy minden 
hires külföldi források, melyek mint a csuz 
és köszvény kiváló gyógyvizet tekintetnek, 
ezen hatásukat csak éppen a natrontarta- 
lomnak köszönik. így történt, hogy a Wies­
baden!, emsi, plombiersi stb. hason vegy- 
h at ássál biró fürdők, mint a köszvény 
gyógyítására való speczifikus hiróbe jutottak. 
Magyarországon nincsen tübb hasonnemü 
forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva 
(64 C.) annyi nátront tartalmazna, mint 
éppen Lipik és azért azon tény miszerint 
az említett köszvónyes és csuzos bajokban 
szenvedő betegek Lipiken visszanyerték 
egészségüket miután másutt hiába kerestek 
bajuk ellen gyógyulást csak az utóbbi idő­
ben találta a tudomány megfejtését. A mi 
a Lipiki fürdőnek gyógyjavaslatait illeti t. 
i. görvelykórnál, bőrbántalmáknál, izzadmá- 
nyoknál, vórbetegségeknél stb. azokról meg 
felesleges volna külön megemlékezni ameny- 
nyiben ez köztudomású s igy nem szüksé­
ges arra ez olvasó figyelmét különösen 
feltúrni. A lipiki fürdő a legmodernebb 
építkezésekkel gyógyerejü belső berendezé­
seivel egy színvonalon áll a külföldi nagy 
fürdőhelyekkel. A nagy kiterjedésű angol 
parkban levő gyógyépöletekben nagy és 
gyönyörű gyógy terem kávóház vendéglő ol 
vasó és játszólermek valamint színpad van 
úgy hogy a fürdő közönség a kúra idejét 
kellemes szórakozással töltheti ki. Az 
összes fürdőépületek és az egész telep vil­
lamos világítással van ellátva.

fi kínai zavarok.
— Távirati tudósítás. —

London, junius 25. A tengernagyi 
hivatal a takui hajóraj főnökétől táv­
iratot kapott, a mely 23-án adódott 
fel Csiíuban és a következőket jelenti. 
A hatalmasságok tengernagyai az orosz 
altengernagygyal, mint rangban leg­
idősebb tiszttel teljesen egyetértve 
járnak el. Junius 22 én Takuban partra 
szállt a vej haj-veji kínai ezrednek 
200 embere. Minthogy Tienczinből öt 
nap óta csak egy futár érkezett ide, 
nem jött újabb hir annál, hogy az 
idegen-telep csaknem teljesen elpusz 
tűit és hogy az idegenek keményen 
harczolnak. Azt is jelentik, hogy a 
Tiencin felszabadítására e hó 12-én 
tett kísérlet némi veszteséggel vissza­
veretett.

Washington, junius 24. Kempf ten­
gernagynak egy kábeltávirata jelenti 
Csifuból mai kelettel: Tiencin mellett 
e hó 21-én lesbe került Wallert kom­
mandójának 20 embere elesett, 7 pe­
dig megsebesült. Ma kétezer ember 
indult el Tiencin fölszabadítására Long 
tengerészeti miniszter utasította Remey 
tengernagyot, hogy a Brooklyn hadi­
hajóval Takuba menjen ás rendelke­
zésére álljon Max Arthur tábornoknak 
a csapatok szállításában.

London, julius 24. A Reuter-ügynökség 
jelenti Sanghajból tegnapi kelettel: Tuan 
herczeg elmozdította a parancsnokságtól 
Junglu északi főparancsnokot és maga vette 
át a főparancsnokságot azzal a kijelentéssel, 
hogy Tiencin felé fog vonulni és elkergeti 
onnan a maroknyi idegen hadat. A legutóbbi 
megbízható Pekingi jelentések szerint a kö 
vétségek még tartják magukat. A kínaiak 
körülzárták őket, de nem mertek újabb tá- 
madáit megkísérelni, hanem ki akarják őket 
éheztetni. A Reuter-ügynökség tudósítója 
arvól értesült továbbá hivatalos forrásból, 
hogy a császárné azt a parancsot adta ki, 
hogy a Kínában levő idegeneket mind ki 
kell irtani. Az északi részekről sok benszü- 
lőtt és idegen szökevény érkezik Sanghajba. 
Ugyanez a tudósító telefonon híreket kapott 
Tiencinből, a melyek megerősítik azt a to­
vábbi hirt, hogy Nics tábornok csapatai el­
pusztították az idegen telepeket. A lövedé­
kek a nyilvános kertben levő Gordon-Hali 
melletti kertben hullottak le, a hova az 
asszonyok menekültek. Általában attól tar­
tanak, hogy az idegeneket fel fogják kon- 
czolni. Tiencinben mindössze 3000 főnyi 
külföldi csapatot és idegen lakost lehet 
összehozni.

London, junius 25. Tabuból je­
lentik : Egy kínai, kinek sikerült 
Pekingből kimenekülni, beszéli, hogy 
a felkelők Sching herczeget meggyil­
kolták s az összes követségek palotait 
felgyújtották. Peking északi és nyugati 
része lángban áll.

London, junius 25. Seymour ad­
mirális Tien-Cin-től mintegy 40 kilo 
méternyire óriási kínai túlerővel küzd.
A kínaiak teljesen körül fogták Seymourt
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kinek csapatai már nagyobbrészt meg­
vannak semmisítve.

Port Arthurban szintén kitörő 
félben van a forradalom. Az ottani 
kikötőben két angol, egy japán és egy 
amerikai hajót teljesen körülzárt a kínai 
hadi ßotta.
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TÁVIRATOK,

A villamos közúti vasút beszün­
tetése.

Budapest, junius 25. Rudnay Béla 
főkapitány átiratot intézett a villamos­
vasúti társasághoz, melyben követeli, 
hogy a villamos kocsikra gyakorlott 
vezetőket alkalmazzanak, különben — 
tekintve az egyre szaporodó balese­
teket — kénytelen lesz a forgalmat 
egészben betiltani.

Merénylet a rektor ellen-
Pécs, junius 25. Ma délután szen- 

zácziós gydkossági és öngyilkossági 
kísérlet történt Pécsett. Az ottani 
püspöki szeminárium rektorát: Pozsony 
József kanonokot felkereste Potay 
Mátyás szabómester, reverenda szállító. 
Pozsony József kijelentette előtte, hogy 
a szállítást elveszi tőle, mivel örökösen 
késedelmeskedik. Potay kérlelte a 
rektort, de az hajthatatlan maradt, i 
Erre a szabómester revolvert rántott 
elő és háromszor rálött Pozsony Jó- ! 
zsefre. Az egyik lövés az arczát fúrta ! 
at, a másik a karját sebezte meg, a 
harmadik nem talált. Sérülése azonban i 
igy is életveszélyes. A merénylő ezután 
kétszer magára lőtt s a lövésekre 
összefutott csslédség már haldokolva 
találta.

Halál a tűzben,
Siofok, junius 25. Csődé község­

ben eddig ismeretlen okból tűz ütött 
ki s Gréczi Pál lakóházát s mellék- 
épülettel elhamvasztotta. A ház égése 
alkalmával Gréczi Pál neje a lángokon 
keresztül több Ízben a szobába hatolt, 
hogy értékesebb holmiját megmentse; 
de végre az iszonyú hőségtől és füst­
től elkábu’va a szobában összeesett s 
megfult. Csak a tűz eloltása után ta­
lálták meg összeégett holttestét.

Harcz a Váczi-uton-
Budapest, junius 25. Véres utczai 

harcz vo.t az éjjel a külső Váczi utón 
levő régi vámnál. A harcz befejezése 
után több súlyos sebesült vére festette 
meg a poros Váczi-utat Két társaság 
mulatott az egyik korcsmában. S 
miután köztudomású dolog, hogy két 
dudás egy csárdában nem igen fér 
meg, a két társaság csakhamar össze­
kapott. A heves szóváltásnak az utcán 
volt a folytatása. Itt már a bicskák 
kerültek elő s vadul rontott a két 
ellentábor egymásra. Rövid harcz után

Kollár János, a kit a Japoczkáján és 
balkarjan és Krincz József napszámos, 
a kit a balezombján szúrtak meg ve­
szélyesen, eszméletlenül terült el a 
harcz szinterén, A többiek kisebb- 
nagyobb sebektől vérezve, elfutott, 
nehogy a közelgő rendőri őrjárat el­
csípje őket.

Babó Emil Fárisban.
Szeged, junius 25. Egy szegedi lap 

megczáfolja azt a hirt, mely a minap az 
egész sajtót bejárta s mely arról szólt, hogy 
Babó Emil, a hamis kártyázáson ért volt 
szegedi képviselő Kínában él, ott nagy ki- 
terjedésű szőllője van s ez idő szerint ő is 
a külföldi hatalmak csapatainak védelme 
alatt áll. A szegedi lap szerint Babó Emil 
a kioos leleplezés után egy ideig szerte­
szét bolyongott, majd Barczellonában tele­
pedett le. Onnan állandóan is levelezett 

! egy szegedi ismerősével s megírta ennek a 
többi közt, hogy egy nagy angol lap tudó­
sítója és abból ól. A múlt évben aztán 
megírta Babó, hogy ugyané lap szolgálatá­
ban Párisban van most is s több levelet is 
irt onnan szegedi ismerőséhez, utóbb alig 
néhány hét előtt a párisi kiállításról irt is 
sok részletet. Utolsó leveleiből egyébként 
erősen kiérzik a honvágy és sokat ir arról, 
hogy miként fogadnák, ha hazatérne ismét.

Hyolcz ezer korona.
Budapest, junius 25. A Szent- 

Istvan társulat nyolezezer koronát 
szavazott meg a hírlapírók nyugdíj- 
egyesületének. Ennek alapján a vá­
lasztmányban igazgatója által képvi­
selteti magát.

Élő fáklya-

Budapest, junius 25. Szerencsétlenül 
járt tegnap este Wein Mórné, 65 éves 
magánzónő. Az öreg asszony Kender-utcza 
4. szám alatti lakásán borszeszszel kávét 
melegített. Amikor az edényt a forralóról 
le akarta venni, az égő borszesz kiömlött 
s a szerencsétlen asszony ruhája egy pilla­
nat alatt tüzet fogott. Mint egy lángoszlop 
állott egy pillanatra tehetetlenül az öreg 
asszony s aztán egy sikolylyal eszméletlenül 
rogyott össze. Mire a házbeliek segítségére 
siettek, már egész teste összeógett. Hal­
doklóit már, a mikor a mentők a kórházba 
vitték.

Budapesti tőzsde.
Junius 25. Búza júniusra 0‘00. Búza 

októberre 8-32. Rozs októberre 7-08. Zab 
októberre 5-27. Tengeri júliusra 5.68.

VEGYES.
Szerelem és denaturált spiritusz. Bu­

dapesten szokatlan módón akart meghalni 
szombaton hajnalban egy szerelmes pár, a 
mennyiben denaturált spirituszt vett be 
nagy mennyi légben. A leány betege lett a 
szesznek, a fiatal embernek azonban semmi

baja sem esett. A szövetség- utcza 8 szám 
alatt levő hazban lakik már hosszabb idő- 
óta Iszalovics Juli 21 éves bukott leány, a 
kihez nap-nap után beállított Neubauer Fe-
rencz, 20 éves faczér kereskedősegéd, _
Nagyon szerették egymást, de egyiknek 
sem volt annyi kereste, hogy a mindennapi 
kiadásokat fedezhették volna. Szombaton 
hajnalban elment a szerelmes pár mulatni, 
s azzal tért haza, hogy elemószti magá*. 
Felhajtottak vagy két liter denaturált spi­
rituszt, a melytől mind a ketten borzasztó 
mód rosszul lettek, hogy a mentőket kellett 
segítségül hívni. A leányt eszméletlenül 
vitték a Rókus-kórházba, a fiatal embert a 
lakáson hagyták.

ffég7 gyermekének gyilkosa.
Borzalmas gyilkosság történt Kézdi- 
VásarheJyen. Mint a „Székely Nemzet“ 
írja, egy jómódú czipészmestern-k, 
C.-iszár Áronnak fiatal felesége meg­
gyilkolta négy gyermekét a azu án 
saját magát akarta elpusztítani. Az. 
asszony tettének oka az volt, hogy 
iszákos, durva férje nagyon elkeseri- 
tette az életét. A minap is részegen 
jött haza éjjel a korcsmából Csiszár 
Áron s keményen összeveszett a fele­
ségével. Az asszony megvárta, mig az 
ura elaludt, azt an haro® órakor (el­
költötte és felöltöztettette négy gyer­
mekét és bevitte Oroszfaluba, hol 
Molnár Józsiás malmának gátjánál 
előbb mind a négy gyermeket meg­
fojtotta, aztán bedobta őket a Kászou 
vizébe. Csiszárné egy ideig még ha­
bozott azután beugrott a folyóba ő 
is. A molnárl-gények, kik a munká­
hoz akartak fogni és a fö'gyüjtött 
vizet a malomra akarták bocsájtani 
észrevették a fuldokló asszonyt, kit 
nagy nehezen kimentettek és életre 
keltettek. Miután a megnyitott zsili­
pen a viz lefolyt, a moderten meg­
találták a négy kis holttestet. A leg 
nagyobb gyermek öt éves. a legkisebb 
három hónapos volt. A gyilkos anyát, 
míg a rendőrség megérkezett, a mol­
nárom vették őrizet alá. A városban 
gyorsan terjedt el a borzalmas gyil­
kosság hire s nemsokára óriási euber- 
tömeg^ gyűlt össze, a mely C sú zár 
Áronnet meg akarta lincselni, amit 
csak a rendőrség és csendőrsóg aka­
dályozott meg. Az anyát, ki töredel­
mes vallomást tetf, sz ügyészség- fog­
házában helyezték el.

A lutri áldozata. Nápolybán egy bolti- 
ozolga mar eszteedák óta megrögzött csö­
könyösséggel minden szombat este ugyan ízt 
a négy számot a lutriba tette. Még eddig 
egyetlenegy számot sem húztak ki, de azért 
a szolga hü maridt ahhoz a szerencsétlen 
négy számhoz. Most szombaton este azon­
ban, hogy, hogynem, először lekésett a lut­
riról s már nem fogadták el a betétjét. 
Másnap pedig az esztendőkön át üldözött 
négy szám került ki a kerékből. A szeren­
csétlen legény annyira szivére vette az ese­
tet, hogy felakasztotta magát.
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Tömeges gombamérgezés-
Saját tudósítónktól. —

Keszthely, junius 24. I
Bármennyire oktatják, intik is, a 

nép feltűnő könnyelműséggel jár el a 
gomba szedésnél. Az olyan gombát, 
melyet nem ismer, felszedi éa vagy 
eladja, vagy pedig maga fogyasztja el. 
Legutóbb is megrendítő ezerencsét- 
lensegnek volt az előidézője a gomba­
szedésnél tanúsított könnyelműség.

Szenyei Domokosné, szidii lakos, 
az erdőben szedett gombából főzelé­
ket készített s azt föltálalta család- 

.já'isk és^ a napszámosának, névszerint 
Hullai JánoFnénak. A gombamérgezés 
tünetei csakhamar jelentkeztek. Itosz- 
szul lett az egész család. Szenyeinó- 
nek 4 éves Margit leánya nemsokára 
meghalt nagy kínok között. A nap­
számos asszonynak erős szervezete még 
küzdött egy ideig a gomba mérgező 
hutásával, de őt is elragadta a halál.

Genethein Ferencz Nagy-Atádon 
lakó ácsmester gombát szedett a nagy­
atádi erdőben és azt délben a felesé 
gével megfőzette. Ebédközben betárt 
hozzájuk a velük egy udvarban lakó 
Benedikti Jonőné, tanítónőnek a kis 
fia, akit megkínáltak a pompásan ké­
szült gombával. Csakhogy a gomba 
mérges volt, mert Genethein és neje 
másnap délelőtt betegek lettek, a kis 
fiú nemkülönben. Az asszony és a kis­
fia csakhamar meghaltak. A férfi erő­
sebb természete győzött a gomba- 
méreg fölött.

még tegnap elfogta a gyilkosokat s a 
verekedésben részt vett munkásokkal 
együtt bekísérték a bírósághoz.

MULATTATÓ.
Alázatosság

Az idegen: Mikorra várják a királyi 
herczeg megérkezését ?

A vasúti portás: Az udvari vonat egy 
óra múlva kegyeskedik berobogni,

Ravasz kópé.
A biró: A törvényszék önt négy évi 

fegyházra, a polgári jogok elvesztésére és 
az országból való kiutasításra ítélte. Van e 
valami megjegyezni valója?

Az elitéit: Igeais, elnök ur szeretném 
legelőször is a kitolonczolást elszenvedni.

De Bátori Ferencz tovább hangsúlyozta: 
— Az a kis ártatlan gyermek, akinek 

fogalma sincs a hazugságról, az fogja itt a 
bíró ur előtt megerősíteni mindazt, amit én 
állítottam. A negyvenezer korona Bárdi 
Benő kézén tűnt el.

— Hazudik! - kiáltotta fel Bárdi. - 
vak gyanú, a véletlen még nem valóság, 

vet az Isten ellen, mikor egy olyan árlat 
lan gyermeket kényszerít olyan vallomásra, 
amelynek valóságában maga is kételkedik.

De Baton megmaradt kérése mellett s 
a bíró elrendelte, hogy a kis Ibolykát ve 
zessek elő. Mondja el hát a gyermek, mit 
látott minek volt tanúja. Vájjon — van é
vallom ás ári a k”& ^ ’ Vün ® alaPJa a kis leány

, A Bátori mal?a futott haza, ahogy öieg 
testétől, meggyengült lábaitól tehette és 
lihegve tört be a szobába, a hol a feles» »e 
?pPen w^.IS Iho,ykát öltözíe’'te és csinou- 
totta. Ma.i néni nVko ■ meglátta lihegve
kérdezte8 *zzat^gaí ^rlő urát, ijjedtja 

Apukám lelkem, mi a baja? Mi

Vérengző aratók.
— Saját tudósítónktól. —

Bálványos község határában lévő 
Tuka pusz'án kegyetlen vérengzést 
vittek véghez az arató munkások. 
Szombat délután érkezett húsz pár 
arató az említett pusztára, hogy a 
rozsaratás megkezdjék. Még azuap ki­
kaptak a heti eleimet és a pálinkát. 
A kikapott pálinkát aztan olyan mo­
hón fogyasztották, hogy este már va­
lamennyien boiugtak.

Ebben az állapotban aztán össze­
szólalkoztak valami miatt, a minek az 
lett a vége, hogy bicskákkal rontot­
tak egymásnak. Az első vér láttára 
az asszonyok és leányok sikoltozva 
menekültek a helyszínről. A nagy lár­
mán összefutott a pusztai cselédség is, 
a kik nagy nehezen tudták szétvá­
lasztani a megvadult részeg embere­
ket. E'nek az összecsapásnak két 
ember elet esett áldozatul és négyen 
súlyos sérülést szenvedtek. A két áldo­
zat Albert István és Bicsák József a 
szivén lett átszurva s mind a kettő 
szörnyet halt.

Súlyosabb sérülést szenvedtek: 
Simon Ferencz, Gyötös András, Dolák 
Péter és István Ádám. A csendőrsóg

CSARNOK.

Batoriék Ibolykája.
— Regény. —

Irta : THAN SYUHA.

(Folytatás.)

történt.

tem.
Semmi fiam, semmi, csak siet-

(.91)
Teltek, múltak a napok.
Végre aztán elkövetkezett, amelyikre 

Bárdi benő olyan nehezen várt. Álljon hát 
szembe vele Bátori ferencz és erősítse meg 
azt a vadat, amelylyel elég kíméletlen volt 
akkor illetni, mikor boldogságától csak egy 
rövid idő választotta el

tárgyaláshoz készítették elő az esetet 
a vizsgalat foly benne. ’

lanuoa van rá! hangoztatta Bátori
ferencz.

— Kicsoda? kérdezte a biró.
— A gyermekem.
— Látta?
—; Fojton azt csacsogja.
Bárdi Benőben meghűlt a vér.
— A gyermek! A kis Tilda! Az ő édes 

gyermeke. Hát ilyen megpróbáltatáson is 
keresztül kell neki menni ? Hát mit vétett 
a sors ellen, hogy a gyermeket segíti tanu- 
zasra az édes apa ellen ?

— Miért sietett.
— A kis leányomért jöttem.
— Ibolykáért?
— Igen.
— Miért ?
— VTsszem vaacammal 
— Hová ?
— A biró ur elé.
— Miért ?

tu 1 ,T ,Afaz enoI)er tagadja s csak a mi kis 
Ibolykánk latta. U az egyetlen tanú, Az ő 
vallomasara van szükség Neki kell meg­
menteni öreg nevelőapjának negyvenezer koronáját.

Félni fog ez a gyermek.
. ^h, dehogy fél! Csak bízza ideaoyjukom.

tu 1 Batori Forencz lehajolt a kis 
Ibolykához, magához szorította, ölelte csó­
kolta. A gyermek, édesen naivul meg is 
jegyezte;

— Hogy szeret engem apuka!
Imádlak édes aranyom!
Kiáltotta Bátori, mialatt a kis Iboly­

kát, nevelt gyermekét újra csókjának özö­
nével borította el.

(Folyt, köv.)
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Uj férfi-, fiú- és gyermek ruha raktár.
Van szerencsém a u. ó. közönséggel tudatni, hogy az Alföldi 

Takarékpénztár épületében a „Bika“ szállodával szemben.

férfi-, fiú- és gyermek ruha raktárt
nyitottam.

Egyúttal felhívom a n. ó közönség szives figyelmét arra 
hogy a vá-ősünk egyik legjobb és legismertebb szabó ezégnek 
egész kész ruharaktárát megvettem s igy ama kellemes hely 
zetben vagyok, hogy a legjobb anyagból készült legdivatosabb

úri és gyermekruhákat
bámulatos olcsó árban bocsáthatom a t. vevők renielkezésére.

Tessék meggyőződést szerezni, hogy csakis nálam lehet jó 
árut olcsón vásárolni.

Tisztelettel:
................ifi. NEUMANN M.

Az Alföldi takarékpénztár épületében, Leidenfrost füszerkereskedése mellett.
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Legjobb minőségű
úti ládák, táskák

illatszerek--, szappanok:
ruha-, haj-, fog- és körömkefék,

zsebkések, ollók, pénz- és szlvartárczék
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legjutányosabb árban
beszerezhetők.

Szent-Királyi Tivadar
müiparáiu raktárában.

Alapittatott 1866-ban.

Föl ki József utóda

ITeuhauser Károly
M. Á. V. pályaórás, 

Debreezvn, Piaez-n. 81. sz. Polgári Taka­
rók- és Segélyszövetkezet mellett

Ajánlja 34 év éti fennálló üzletét, 
ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb, 
inga, fali és ébresztő órák

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb. 
Inga órák 6 írttól „
Ébresz ő órák 2 frtiól „
Vasúti szolgálati órák 5 írtért.

Javításokat elvállal gyorsan 
és jutányosán.

Készit 1 évi jótállással.

Alapittatott 1866-ban.
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Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.
3.10 fi. 2.75, 3.70, 4 80 jó. 1 ValódiEgy teljes méter 3.10 ti. 2.75, 3.70, 4 80 jó. \ Val 

Egy teljes férfi öltöny ( fi. ti li.OO legjobb / gyap
(Hock, nadrág és mellény ’ fi. 7.75 finom j jii-

fl. 8.05 finomabb i szöve­
ti. 10 legfinomabb ’ tek

Egy teljes fekete szalon öltöny fi. 10. TJgy felöltő 
szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ősin ért 

posztó gyári raktára

-Imhof Brünnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mollett jótállás, Magánve- 

vök olönye, hogy a fentnovozott czégnél tett ren- 
delményok közvetlen a gyárból teljcsittéinek.

kerékpárok
ES"

ez évben is

SCHWEITZER TESTVEREKMEL
Debreczen, Piacz-utcza 56, sz. kaphatók,

Kedvező ékszervétel!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő czikkek árait;

tetemesen leszállítottam
8 azokat a következő

rendkívül olcsó áron
árusítom :

Egyfedelű nickl férfi remontoir óra

n aczól „ „
» ezüst „ „ „

Kétfedelű „ „ „ „
„ tula „ „ „

Ébresztő baby óra 
Fali irodai bádog óra 

„ „ óra ütő szerkezettel
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 
Kétfedelű „ „ „
Egyfedelű „ női „
Kétfedelű „ „ „ „
Ezüst férfi óraláncz 
Arany „ „
Arany női fülbevaló patent zárral 
Ezüst női brochetü 
Arany „ „
Aranyozott ezüst collier láncz

„ „ szivecske
6 pár 13 próbás ezüst éteszköz 
5 , 13 „ „ csemege eszköz

stb.
Óra javítási műhelyemben — az eddigi 

gonddal s jótállással eszközlendő —javítások 
! árát is mélyen leszállítottam ; úgy, hogy 

üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
50 kr, ezüst füleket 30 kr, tisztításokat 1 frtért 

: ké-ziiük.
A n. é. közénség támogatását a jövőben 

is kéri mély tisztelettel

I íöjkovits jírthur,
órás, ékszerész és vésnök.

Ezelőtt Most
frt. frt.

5-— 
finom 7-—

7-—
10-- 

14 —
12-—

3- —
5-—
G-—

40-—
60-—
24’—
30-- 

2-—

28-—
7-—
4- - 

12--
2'—
1-50 

16-—
10--

2-50 
4-— 
4-— 
5 50
7- — 
7 — 
1-75
8- 50
4-—

25-- 
35-— 
12-— 

20-— 

1-— 

16- - 
4-— 
1-50 
7-— 
1-— 

— •50 
10-— 
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Dr. SZABÜ-féie

YIRAG-CREME
az arczcrémek gyöw

leljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, 
mely miután nem zsíroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré 
teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan ja^alva az arezbőr minden tisztátalansága
ellen, mint bőratkák, somőr, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek
s arcznál.

ÜBST Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár ; DEBRECENBEN, Mihálovits I.
gyógyszertára.

pr* a legolcsóbban 
kaphatók
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a. Debreczeni ZEDőipar "Vállalat
Kőim és Társa sirkör&ktárábaa,

DEBIIECZEN, Piacz-utoza 56. szám.
Debreczen, IbOO. Nyomatott * váró* könyvnyomdájában.


